

## 新加坡贫民变多了 新加坡长期高昂的医疗费用，与日益拉大的贫富差距，终让担忧民心骚动的政府，于去年底提出改善国民生活的解决方案。

12 January 2014

工商时报 (简体)

■繁荣的新加坡，物价亦相当惊人，随着贫富差距益趋扩大，有愈来愈多新加坡人成为社会边缘人，隐身在城市的贫穷角落。

### ■AS SINGAPORE GETS RICHER, MORE SINGAPOREANS LIVE ON THEMARGINS.

54 岁的新加坡人彼得（匿名）在光鲜亮丽的乌节路上的一家购物中心担任保全，每个月赚取约 1,600 星币工资（约新台币 37,900 元），他罹患了青光眼却不敢就医，因为听说治疗费用超过 4,000 星币，但他从社会福利体制「公积金（CPF）」顶多能拿到 1,700 星币医疗给付。

彼得的妻子两年前脚踝骨折，他为此到处借钱，背债 2 万星币，因而迄今月薪有一半用于偿债。此外，夫妻两人购买的一小间组屋，房贷尚未缴清。彼得哀怨地说：「我们没有半点积蓄。」没有本钱生病 尽管新加坡政府实施公积金制度，保障受薪阶级退休生活和医疗需求，新加坡人同时又能选购民营保险，但据媒体与行销服务公司传立（MINDSHARE）2012 年一项调查，72% 新加坡人认为自己没有生病的本钱，因为医疗费用昂贵。

数据资料显示，新加坡 2002 至 2011 年间所有医疗保健费用不到三分之一是由新加坡政府支付，反观经济合作暨发展组织（OECD）已开发国家由政府负担的医疗保健费用比平均为 6、7 成。

新加坡 1965 年独立迄今一路执政的人民行动党面临民心骚动，不得不有所行动，甫于 2013 年 12 月提出一套解决方案，承诺改善全体国民生活水准、创造高品质就业、提供经济实惠的医疗保健。

新加坡社会及家庭发展部部长陈振声表示，政府已备措施协助付不起医疗费用的国民，只是有些人不知道而已。最困苦的民众通常是没有读报习惯、无法上网，甚至不懂英文的人，需有人登门解说、访视。

国富人穷 由于新加坡自我定位为全世界超富人士的豪华低税基地，因此国家财富在过去 10 年间激增，2012 年人均所得为 65,048 星币（约新台币 154 万元），超越美国和德国。调查亦显示，新加坡百万富翁比率居世界各国之冠。

相对地，新加坡物价水准亦高，根据经济学人智库（EIU），新加坡物价居全球第 6 高。然而从 CPF 出版的资料可知，所得不及新加坡人所得中位数的比率（衡量一国穷人比的国际标准），已由 2002 年的 16%，于 2011 年攀升至 26%。

天主教机构新加坡国际明爱会呼吁正视穷人困境，并透过媒体广传，他们认为，新加坡做为全世界最富有的国家之一，有能力做得更多。



**Publication: Commercial Times (Taiwan)**

**Date: 12 January 2014**

**Headline: Singapore sees more poor people: High medical costs and growing income gap prompted the Govt to act at the end of last year**

新加坡 200 万劳动人口当中，有约 12% 每个月赚不到 1,000 星币，而据李光耀公共政策学院经济学副教授 HUI WENG TAT 估算，一般劳工每个月起码要赚 1,400 至 1,500 星币才能支应生活开销。

新加坡的基尼系数（显示所得分配不均程度）在 2002 年为 0.442，到了 2012 年则达 0.478，在先进经济体当中，仅次于香港。但香港政府已于 2013 年 9 月实施官订贫穷线，新加坡政府却是迟未有所行动，此外，新加坡政府一直不愿制定基本工资。

新加坡管理大学连氏社会创新研究中心的研究员认为，新加坡未有官订贫穷线，使得大部分新加坡人并未意识到新加坡贫穷程度及严重性，现在政府应该加入其他已开发国家的行列，定义并衡量贫穷。

**Infotimes Corporation**